

行业观察

养老新政带火护理型适老用品

北京、上海、江苏等地近年来先后启动家庭养老床位建设,目前各地已累计建成家庭养老床位23.5万张。从京东等平台而来的数据显示,养老新政的出台,推动了家庭护理床、适老座椅、安全警报器等适老产品的热销。

护理型适老产品热销

有老年用品店的负责人注意到,在北京,家庭护理床正加速进入普通老年人的家中。家住北京市朝阳区的肖爱娣分享说,她和患有中风的老伴生活在一起,平时给老伴擦洗、换衣、翻身等都很困难。后来,家人为老伴买了一张电动护理床,她只需要教会老伴学会简单的几个按键操作,他就能轻松坐起、躺下或翻

身。“现在护理起来轻松多了。”肖爱娣这样说。

“很多人都不知道有这种护理床。事实上,这种护理床已出现多年。”重庆顺美吉医疗器械股份有限公司董事长陈权辉介绍,家用护理床基本上都具备升降、翻转、移动等功能,能够较好地满足老年人的卧床、换洗、翻身、坐起、清洁等特殊照护需求,不仅能大大降低家属的照护难度,还能提升被照护者的生活质量。

部分产品已远销海外

然而,在采访中,记者注意到一个奇怪现象——类似护理床这样的助老产品,有的已经远销海外,但国人却很难买到。这是为什么?

“关键是信息渠道没打

通,和消费者对接不上。”陈权辉介绍,他的公司从十年前便开始生产护理床、适老化家具等老年用品,很多产品主要出口加拿大、欧洲等地,另有少量产品销往国内的医院、养老机构等,在市场上卖的仅仅只有2%—3%。

对于这种现象,有业内人士提到,目前,中老年人了解和接触这些老年用品的唯一途径是老博会,但是因为老博会的相关宣传不够,很多人都接触不到当下的前沿老年用品。一方面,老年消费者见不到实物,找不到购买渠道;另一方面,这些老年用品厂商的线下门店不足,从而导致助老产品“难买又难卖”。

护理型产品该如何选

那么,这些家用护理型

产品该上哪选购呢?业内人士提到,目前,相关线下实体店非常少。以护理床为例,迈德斯特、松下等品牌在线上开设了“店铺”,不过一般价格都较贵。河北一家不愿具名的医疗器械公司负责人透露:“在各大线上平台,类似护理床这类大宗商品的价格或许都存在虚高的现象。比如,我们公司设计的新款护理床,出厂价格只有线上同款商品的一半左右。”该负责人建议,选择这些东西不必追求更贵的,以护理床为例,2000—4000元左右的产品就能满足基本的护理需求。

如果您想了解护理床、电动轮椅、制氧机等护理产品,欢迎随时联系记者(电话为17752865571)。(本报记者李仲文)

康复辅具租赁市场还未形成

各地都在试点康复辅具租赁服务,然而,在一些示范点位,却存在辅具租赁“不叫座”的尴尬局面。

公开资料显示,2019年,北京石景山区申报成为国家康复辅助器具社区租赁服务试点地区,2020年启动试运营。然而,仅仅过了两年多,试点旗舰店内已十分冷清,店内可供租赁的辅具数量寥寥,只有一些拐杖、助行器以及数款轮椅。在北京依翠园北社区养老服务驿站,相关康复辅具商家从2022年就陆续将体验的产品撤出。

就目前来看,针对普通人群的辅具租赁市场还未真正形成。企业看好这块市场,但目前知晓率低、市场规模小、产品种类不够丰富、服务运营方投入大、收益低等,都可能是辅具租赁服务开展过程中会遭遇的问题。(南开大学养老与健康保障研究所所长 朱铭来)

部分社区养老站点功能作用有限

目前,重庆市乡镇(街道)养老服务中心、社区养老服务站覆盖率已达100%。然而,我调研发现,部分社区养老站点就是“摆几张床、放几张桌子”,以棋牌室、阅览室和午休休息室为主,功能作用有限。

为了让社区养老站点真正为老服务,应进一步强化部门联动责任,层层落实责任机制,让站点真正提供养老服务。此外,应鼓励支持慈善、社工、志愿者等社会公益组织和各类服务组织参与养老服务。最重要的是,各级各部门应加大投入,完善养老站点的配套设施,共同推进社区居家养老服务高质量发展。(重庆市市人大代表 钟娟)



部分人不宜使用助膝器



近期咨询助膝器的读者较多,对于膝盖疼痛、行走无力的中老年人来说,它是一件日常必备的出行好物。具体来说,它能强化腿部肌肉力量,减轻膝关节的负荷,辅助使用者完成行走等肢体动作,从而让使用者逐渐放下拐杖,提升行动能力。

但是,它也并非人人都适合。为了个人健康以及疾病康复等,腿部水肿者,皮肤严重过敏者,糖尿病患者,脑血栓后遗症患者,膝盖水肿、严重畸形者,肌肉萎缩群体,中风患者等一些特殊人群就不适合佩戴。(记者李仲文)

社区食堂大有潜能可挖

1月26日,辽宁沈阳一家老年社区食堂负责人唐先生来电求助称,自己负责经营老年食堂1年多,目前已亏损30多万元,希望能联系几家办得好的社区老年食堂,春节后去学习取经。

对于唐先生的困惑,重庆九龙坡民主村社区食堂运营方负责人杜斌说:“社区食堂不只是食堂,还应利用这块地方大做文章。”记者了解到,目前,这座食堂正在增加图书馆、四点半课堂等多元功能。比如,四点

半课堂旨在为放学较早的小学、幼儿园学生提供托管服务。在图书馆和课堂,会经常办公益讲座、小型展览等,既丰富居民的日常生活,也为食堂吸引了流量。

上海乐宁社区食堂原本开在乐宁老年福利院内,创办多年,该食堂一直服务着福利院内100多名入住老人。服务院里的老人,毕竟人数有限。后来,食堂“打破围墙”化身社区食堂,改为辖区内的所有居民服务。食堂负责人吴秉业介

绍,食堂引入社区卫生中心的中医问诊和养生茶汤服务,切实为老年人的身体健康着想。在功能布局上,社区食堂推出了“四时五味”养生角、“光阴故事”家宴厅、“吾家客堂”会客厅、“光影同行”电影院。居民可以到这里陪老人看一场电影,吃一顿家宴,为老人庆祝生日。

南京大学社会学院教授郭未表示,社区食堂应在服务好老人的同时,想方设法拓展功能和客户,这样才能活得好。(记者李仲文)

居家微改造该找谁帮忙

近期,部分老年读者来电反映,家中想做适老化微改造,却不知道该找谁。记者了解到,市面上有一些专业的适老化改造公司,但收费较高,很多老年人对此接受不了。那么,还能找谁帮忙呢?

问:我家卫生间有个台阶,装修公司上门看过后说要把墙敲掉,再把台阶改成坡道,动静大且改造成本高。想来想去,在墙边安装扶手是比较稳妥的做法,但是这种小业务装修公司又不接,请问可以找谁帮忙?(河北石家庄 盛先生)

记者帮办:有装修公司的师傅建议,可到家政公司或物业公司请一位水电安装师傅上门帮忙,费用一般在100元以内。此外,一些五金店本身就有扶手售卖,可请店内的师傅送货上门并帮忙安装。

问:我家卫生间是那种光滑的白色地砖,如果要换成防滑地砖,需要把原来的地砖敲掉。施工人员进进出出,可能会影响我们一家人的正常生活。请问还有别的办法吗?(湖南湘潭 蔡女士)

记者帮办:有一款防

滑地垫是可拼接的,您可以根据卫生间或淋浴间的面积大小自行拼装。防滑地垫的中间有排水孔,洗澡时铺在地面也不影响。(记者李仲文)

小贴士

厕所蹲改坐、台阶改坡道、更换防滑地砖等,建议咨询专业的适老化改造公司;安装防滑地垫、夜间照明设备等,可由家属自行购买产品并安装;配置紧急呼叫器、燃气、漏水报警器等设备,建议请专业人士上门指导安装。